

刊首语

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。

“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”,这是习近平总书记在福建考察时寄予的殷切期望,也是泉州加快建设高水平国家创新型城市、科技强市的科学指引。去年以来,泉州大力传承弘扬、创新发展“晋江经验”,坚持把科技创新摆在核心位置,深入实施创新驱动发展战略,持续推进科技创新“四个倍增”计划和“抓创新促应用”专项行动,跑出科技创新“加速度”。

创新资源进一步集聚——“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的新质生产力空间格局全面铺开,科研院所市场化产业化转型“5条”、提升全社会研发投入水平“11条”、青年人才“新8条”等一系列政策干货满满,680亿元政府引导基金、超1700亿元产业投资基金组成“耐心资本”,激活科技创新“一池春水”。

创新主体进一步壮大——掌握“独门绝技”的企业梯队“育强攀高”,去年入库国家科技型中小企业2528家、创历史新高;全市高新技术企业保有量增至3084家,比2020年增长近2倍;省级“专精特新”中小企业达527家、创新型中小企业达1238家,数量均为全省翘楚。2023年,全社会共投入研究与试验发展(R&D)经费239.06亿元,总量居全省第三,比增19.4%,增幅跃居全省首位。在这一方民营经济乐园,“乔木”参天、“灌木”茁壮、“苗木”葱郁的创新生态呼之欲出。

创新活力进一步迸发——福建省集成电路创新实验室、香港理工大学晋江技术创新研究院、泉州海洋生物产业研究院等高水平科创平台加入“泉州战队”。在“产业界出题、科技界答题”的“揭榜挂帅”机制撮合下,28家“大院大所大平台”与泉州160万个经营主体心手相牵,把论文写在泉州大地上,把成果留在泉企车间里。全市约85%、超5400家规上工业企业开展“智改数转”,产业数字化规模连续5年领跑全省。

推进中国式现代化,科技要打头阵。牢记习近平总书记殷殷嘱托,泉州正全力以赴大拼经济、大抓发展,坚定不移守住实体经济基本盘,坚持以科技创新引领产业创新,加快构建体现泉州特色现代化产业体系,加快构建支持全面创新体制机制,因地制宜发展新质生产力,打造具有全国影响力的产业创新高地和区域创新中心。

泉新智造、质胜未来,让我们再启新一场征程!

策划:叶燕民 林耀平  
统筹:彭耕耘 杨杰 林绿波 黄小玲  
执行:时政新闻部

泉新智造 质胜未来

——二〇二四年泉州市创新大会特别策划

